
1. दिये गये विकल्पों में से सम्बंधित 
शब्ि/अक्षरों/संख्या को चुनिए | 
मोर : भारत :: भालू : ? 

A. ऑस्ट्रेललया  B. अमेररका  

C. इंग्लैंड   D. रूस   

Ans. D. 

2. दिये गये विकल्पों में से सम्बंधित 
शब्ि/अक्षरों/संख्या को चुनिए | 
BDCE : FHGI :: RTSU : ? 
A. VYWX  B. XYVW  
C. VWXY   D. VXWY   
Ans. D. 

3. दिये गये विकल्पों में से सम्बंधित 
शब्ि/अक्षरों/संख्या को चुनिए | 
6: 5: : 8:  
A. 2 B. 4 
C. 6 D.10 
Ans. C 

4. दिये गये विकल्पों में से विषम शब्ि/अक्षरों/संख्या 
को चुनिए | 
A. चन्द्रमा B. मंगल 

C.शुक्र D. बहृस्ट्पनत 

Ans.A  

5. दिये गये विकल्पों में से विषम शब्ि/अक्षरों/संख्या 
को चुनिए | 
A. ACEG B. IKMO 

C. FHJL D.TUWY 

Ans. D 

6. दिये गये विकल्पों में से विषम शब्ि/अक्षरों/संख्या 
को चुनिए | 
A. 6 B. 24 

C. 64 D.120 

Ans C 

7. निम्िललखित शब्िों कों शब्िकोश के क्रम में 
ललखिये | 
A. acbd B. adbc 

C. cdab D. abcd 

Ans. D 

8. दिये गये अिुक्रम में एक पि लुप्त है| दिये गये 
विकल्पों में से विकल्प चुनिए जो श्ृंिला को पुरा 
करता है | 
ajs,gpy,sbk,yhq  

A. Dmv B. mve 

C.Oua D. qzi 

Ans. B 

9. . दिये गये अिुक्रम में एक पि लुप्त है| दिये गये 
विकल्पों में से िह सही विकल्प चुनिए जो श्ृंिला 
को पुरा करता है 

5, 9, 6,11,7, 
A. 13 B. 15 
C. 17  D. 19 
Ans. A 

10. आिन्द्ि पे्रमा का पुत्र है | राजीि, पे्रमा का भाई 
है | िेहा, रलशम की पुत्री है | िेहा राजीि की बहि 
है | आिन्द्ि का रलशम से सम्बन्द्ि बताईए ? 

A. पुत्र B पोत्र 

C. िािा  D. पुत्री 
Ans. B 

11. निखिल अपिे भाई रोहि से 8 िषष छोटा है 
रोहि तब ककतिे िषष का होगा जब िह निखिल से 
िगुुिी उम्र का होगा ? 

A. 4 िषष B. 6 िषष 
C. 8 िषष D. 16 िषष 
Ans. D  

12. निम्िललखित विकल्पों में से िह शब्ि चुनिए जो 
दिये गये शब्ि के अक्षरों का पयोग करके िही बिाया 
जा सकता  

A. GRANT B. NATION   
C. GIANTS D. ORANGE 
Ans. D 

13. यदि EARTHQUAKE कों EKAUQHTRAE के रूप में 
ललिा जाता है ELECTORATE को ककस प्रकार ललिा 
जायगा ? 

A. ETAROELECT B. EARTOTCELE 
C. ETAROTCELE D. ETAROCTELE 
Ans. C 

14. . यदि a का आशय x से है,b का आशय  से है,c 
का +से है और d का आशय – से है तो, 8 a 3 c 24 

b 12 d 19 = ? 

A. 17 B. 7 
C. 14 D. 8 
Ans. B 

15. निम्िललखित समीकरण एक विशेष प्रणाली के 
आिार पर ककए हाल ककए गये है | उसी आिार पर 
अिुत्तररत समीकरण का सही उतर ज्ञात कीजजए | 
यदि 2+4+6=48 

3+2+8=48 

तो 2+5+7= ? 

A. 48 B. 70 
C. 14 D. 59 



Ans. B 

16.  दिये गए विकल्पों में से लपु्त संख्या चुनिए ? 
 

   28         20         7 

      84        35        12 

      45       ?        9 
 

A. 19 B. 22 
C. 26 D. 25  
Ans. D 

17. यदि उतर को उतर-पजचचम कहा जाए, पजचचम 
को िक्षक्षण पजचचम कहा जाए, िक्षक्षण को िक्षक्षण पूिष 
कहा जाए और इत्यदि | एक ियजतत िक्षक्षण पजचचम 
से सीिा उतर पूिष की और जाए और किर बीये मुड,े 
किर सीिे चल कर िोबारा बीये मुड,े तो िह ककस 
दिशा की ओर जा रहा है ? 

A. िक्षक्षण B. उतर पूिष 
C. उतर D. िक्षक्षण पजचचम 

Ans. D  

18. निम्िललखित प्रचि में, एक या एक से अधिक 
िततव्य दिए गए है जजसके आगे िो 
निष्कषष/मान्द्यताए, I और II उल्लेखित  है | आपको 
माििा है कक िततव्य सत्य ही है चाहे िह सामान्द्य: 
ज्ञात तथ्यो से लभन्द्ि  होता हो | आपको तय करिा 
है कक दिए गए िततव्य में से कोि-से 
निष्कषष/मान्द्यताए निलशचत रूप से सही है | अपिे 
उतर को निदिषष्ट कीजजए | 
कथि : I- कुछ राजा रानियााँ है | सभी रानियााँ सुन्द्िर 
है | 
निष्कषष: II सभी राजा सुंिर है | 
निष्कषष : III सभी रानियााँ राजा है  

A. केिल निष्कषष I सही है |  
B. केिल निष्कषष II सही है | 
C. या निष्कषष I सही है या II 
D. ि निष्कषष I सही है और ि निष्कषष II  

Ans. D  

19. आकृनत में त्रत्रकोणों की सख्यां बताएं  

 
A. 12 B. 10 

C. 18 D. 16 

Ans. D. 

20. िह आरेि चुनिए जो िीच े दिए गए िगों के 
बीच सही सम्बन्द्ि को िशषता है हाथी,शेर और पशु  

A.  B.  

C. D.  

Ans. C 

21. कौि सी उतर आकृनत प्रचि आकृनत पैटिष के 
को पुरा करेगी ? 

 

A. B.  

C. D.  

Ans. B 

22. िी गई उतर आकृनतयों में से उस आकृनत को 
चुनिए जजसमें प्रचि आकृनत निहीत है | 

 

A.  B.  

C.    D.    

Ans. C 

23. प्रचि आकृनतयों में दििाए अिुसार कागज को 
मोड़कर  काटिे तथा िोलिे के बाि िह ककस उतर 
आकृनत दििाई िेगा? 

 



A.      B.  

C.  D.  

Ans. C 

24. यदि एक को िपषण MN रेिा पर रिा जाये तो 
िी गई उतर आकृनतयों में से कौि सी आकृनत प्रचि 
आकृनत का सही प्रनतत्रबम्ब होगी ? 

 

A.      B.   

C.      D.  

Ans. B 

25. एक शब्ि केिल एक संख्या-समूह ििारा िशषया 
गया है, जैसे कक विकल्पों में से ककसी एक में दिया 
गया है | विकल्पों में दिए गए संख्या-समूह अक्षरों 
के िो िगों ििारा िशाषए गए है, जैसे कक िीच ेदिए 
गए िो आव्यूहो में है| आव्यूह I के स्ट्तम्भ और पंतती 
की संख्या 0 से 4 और आव्यूह II की 5 से 9 िी 
गईं है | इि आव्यूहो  से एक अक्षर को पहले उसकी 
पंतती और बाि में स्ट्तम्भ संख्या ििारा िशषया जा 
सकता है | उिाहरण के ललए ‘A’ को 12,24 आदि 
ििारा िशषया  जा सकता है तथा ‘R’ को 57,56 
आदि ििारा िशषया जा सकता है इसी तरह से आपको 
दिए हुए ‘ROSE’ के ललए समूह को पहचाििा है | 

 
A. 86, 67, 33, 44 B. 88, 76, 31, 32 

C. 95, 75, 02, 32 D. 57, 87, 32, 33 

Ans. C 

26. मुरा-स्ट्िीनत में निम्िललखित में से सी होती है 
? 

A. कम पर अधिक मुरा व्यय  

B. अत्यधिक िस्ट्तु ककन्द्तु अल्प मुरा व्यय  

C. अत्यधिक जि और अल्प मात्रा में िस्ट्तु  

D. अत्यधिक  जि और अल्प मात्रा में मुरा 
Ans. C  

27. गााँिी की जब िक्षक्षण अफ्रीका में थे, तो उिकी   

ििारा निम्िललखित में से तया प्रकालशत ककया गया 
था ? 

A. यंग इंडडया  B. इंडडयि ओवपनियि  

C. िि जीिि  D. इि में से कोई िही  

Ans. B  

28. िषे 1665 में पुरन्द्िर की संधि का प्रत्यक्ष उिेचय 
तया था ? 

A. लशिाजी से मैत्री भाि बिाएं रििा  

B. लशिाजी और बीजापुर के सुल्ताि के बीच वििाि 
के बीच बोिा  

C. लशिाजी को िोिा िेिा  

D. लशिाजी को मुगलों के हाथ की कटपुतली बििा  

Ans. B  

29. निम्िललखित का मेल कीजजए | 
A. मोहिजोिड़ो  1. स्ट्टेच्यू ऑि प्रीस्ट्ट  

B. हड़प्पा 2. पति  

C. कालीबंगि  3. हल के धचन्द्ह 

D. लोथाल  4.गे्रट बाथ  

A. A-4, B-1, C-3, D-2 

B. A-3, B-2, C-4, D-1 

C. A-2, B-3, C-1, D-4 

D. A-1, B-4, C-2, D-3 

Ans. A 



30. रतत का रग निम्िललखित में से ककसकी 
उपजस्ट्थनत के कारण लाल होती है  

A. साइटोक्रोम  B. तलोरोकिल 

C. हीमोसायािीि D. हीमोग्लोत्रबि 

Ans. D  

31. ककसी ििस्ट्पनत उद्याि में निम्िललखित में से 
ककस पर प्रकाश का सीिा प्रभाि त्रबल्कुल िही पड़ता?  

A. िुल निकालिे की प्रकक्रया  

B. प्रकाश संचलेषण  

C. िस्ट्पोत्सजषि   

D. निषेचि  

Ans. D  

32. निकट दृजष्ट िोष से पीडड़त ियजतत की दृजष्ट 
सही करि ेके ललए ककस के लेन्द्स का पयोग ककया 
जाता है  

A. उत्तल लेन्द्स     B. अितल लेन्द्स 

C. अल्पतम विपधथ लेन्द्स  D. लसललदरल लेन्द्स    

Ans. B  

33. ििष नििारक मरहम, आयोडतेस में से ककसकी 
गंि आती है  

A. लमथाइल सेलललसलेट   

B. इथाइल सेलललसलेट 

C. प्रोपेल सेलललसलेट   

D. ब्यूटाइल सेलललसलेट 

Ans. A  

34. निम्िललखित में से कौि सा सामान्द्य िायु 
प्रिषूक िही है   

A. हाइड्रोकाबषि  B. सल्िर डाइऑतसाइड  

C. काबषि डाइऑतसाइड  D. िाइरस ऑतसाइड 

Ans. D  

35. निम्िललखित में से ककसे सिेि हाथीयो का िेश 
कहत ेहै ? 

A. थाईलैंड  B. अफ्रीका  

C. तयूबा  D. टकी  

Ans. A 

36. 10 अप्रैल 2016 को केरल के एक मंदिर में 
आनतश बाजी के िोराि भीषण आग गई थी | िह 
मंदिर कौि सा थी ?  

A. छोतानितकारा मंदिर   

B. पुवत्तगंल मंदिर  

C. विष्णुिीर मंदिर    

D. मन्द्िारासाला मंदिर  

Ans. B  

37. निम्िललखित में से ककस िेल को ररयो ओलवपक 
में 100 साल से ज्यािा समय के बाि शालमल ककया 
गया ? 

A. डाइविगं  B. टायतिोंडो 
C. बीच-िॉलीबॉल  D. गोल्ि  

Ans. D  

38. निम्िललखित में से एक अथषशास्ट्त्र में ‘श्लमक’ 
कहलाता है, िह कौि है ?  

A. कोई सगीतज्ञ जो ककसी सुवििा-निधि के ललए 
कायषक्रम में भाग ले रहा हो  

B. कोई धचत्रकार जो अपिे आिंि के ललए कायष कर 
रहा है  

C. शोक के तौर पर पुस्ट्तक पढिे िाला  

D. अपिे पुत्र को पढ़िे िाली मााँ  

Ans. A  

39.निम्िललखित विकल्पों में से कौि सी मछली है?  

A. जेली किश  B. लोब्स्ट्टर  

C. सालमि  D. व्हेल  

Ans. C  

40. ककसी ितशो पर ढाल को के ललए िीची गई 
तया कहलाती है ?  

A. तल धचन्द्ह B. समोच्च रेिा  

C. प्रपत्र लाईिे  D. हैच्च्युर  

Ans.  

41. रेलिे स्ट्टेशि के प्लेटिामष पर ियजतत तजेी से 
आती हुई रेि की और िीचाि सा तयों महसूस करता 
है ? 

A. रेि और ियजतत के बीच गुरुत्िाकषषणबल  

B. ियजतत का भ्रम  

C. अलभकेन्द्र बल  

D. उसके बीच तजेी से गनतमाि िायु के िाब में 
अंतर   

Ans. D 

42. िेटिकष  के अंिर बहुत से कंप्यूटरों ििारा भेज े
गए भरी मात्रा में डाटा के अत्यधिक भर जािे पर 
िेटिकष  डाटा िही िे पाता, उसे तया कहत ेहै ?  

A. एतसेस कन्द्रोल   B. कन्द्जेशि  

C. एरर प्रोपेगेशि   D. डडेलॉक  

Ans. B  



43. सीमता गााँिी ककसे कहा जाता है ? 

A. शेि अब्िलु्ला                      
B. मखणलाल गााँिी   

C. िाि अब्िलु गफ्िार िाि       

D. गोपाल कृष्णा गोिले  

Ans. C 

44. निम्िललखित में से कौि से ईिि से सबसे 
प्रयािरण प्रिषूण  कम होता है ? 

A. डीजल  B. केरोलसि 

C. हाइड्रोजि  D. कोयला  

Ans. C 

45. सूयष मंदिर कौि से राज्य में जस्ट्थत है ? 

A. राजस्ट्थाि  B. आन्द्र प्रिेश  

C. उड़ीसा  D. तलमल िाडू  

Ans. C 

46. लसरका तया है ? 

A. तिु एलसदटक एलसड  

B. ग्लेलसअल एलसदटक एलसड 

C. ग्लेलसअल  िोलमषक एलसड 

D. तिु िोलमषक एलसड 

Ans. A  

47. िुला बाज़ार कायषिाही से तया तात्पये है ? 

A. अिुसूधचत बैंकों ििारा भारतीय ररजिष बैंक से 
उिर लेिा  

B. िाखणजज्यक बैंकों ििारा उद्योगों को उिार िेिा  

C. भारतीय ररजिष बैंक ििारा सरकारी की िरीि और    
त्रबकी 
D. निक्षेप संग्रहण   

Ans. C 

48. अन्द्तराषष्रीय योग दििस प्रनत िषे ककस दिि 
मिाया जाता है ? 

A. 21 मई  B. 21 जूि  

C. 22 मई D. 25 जूि  

Ans. B  

49. भारतीय सवििाि का निम्िललखित में से कौि 
सा अिुछेि विधि के समक्ष समता के अंधिकार 
सेसबधित है ? 

A. अिुच्छेि -13  B. अिुच्छेि -14  

C. अिुच्छेि -15  D. अिुच्छेि -17  

Ans.B  

50. आपस में जुड़ ेिविप सामहू को तया कहत ेहै ? 

A. जलडमरू मध्य  B.प्राय्दद्िीय    

C. अधचषपेलागो  D. लैगूि 

Ans. C  

51. कौलशक ककसी काम को X दिि में कर सकता 
है और ककशिु उसी काम को Y दिि में कर सकता 
है | यदि िोिों लमलकर काम करे तो िे उसी काम 
को ककतिे दिि में कर सकेगे ? 

A. (x+Y) दिि  B. 1/(x+Y) दिि 

C. XY/(X+Y)दिि    D.  (x+Y)/XY दिि  

Ans. C  

52. एक िोिला अिगोलाकर कटोरा लसल्िर का बिा 
है जजसकी बाहरी त्रत्रज्या 8 से.मी. और आतररक 
त्रत्रज्या 4 से.मी. की है | कटोरे को 8 से.मी. त्रत्रज्या 
िाला एक ठोस समकोखणक शकु बंिािे के ललए 
गलाया जाता है | बि े हुए शकु की उचाई ककतिी 
होगी ? 

A. 7 से.मी. B. 9 से.मी. 
C. 12 से.मी. D. 14 से.मी. 
Ans. D 

53. एक कमीज बेचिे पर िकुाििार 7% की छुट 
िेता है | यदि िह 9% की छुट िेता है, तो उसे Rs. 
15 कम का लाभ लमलत ेहै | कमीज का बाज़ार मूल्य 
ककतिा है ? 

A. 712 B. 787 

C. 750 D. 697 
Ans. C 

54. िातािुकूललत शयि शे्णी और सािारण शयि 
शे्णी का रेलिे ककराया 4:1 के अिुपात में है | 
िातािुकूललत शयि शे्णी ििारा यात्रा करि े िाले 
यात्रत्रयों की 3:25 के अिुपात में थी | यदि कुल 
ककराया सग्रह Rs. 37,000 हुआ, तो िातािुकूललत 
शयि शे्णी के यात्रत्रयों िे ककतिे ककराये का भुगताि 
ककया ? 

A. Rs. 15,000 B. Rs. 10,000 

C.  Rs. 12,000 C. Rs. 16,000 
Ans. C 

55. यदि 20 पुस्ट्तकों का लागत मूल्य 25 पुस्ट्तकों 
के विक्रय मूल्य के बारबार हो,तो हानि का प्रनतशत 
ककतिा होगा ? 

A. 20 B. 25 

C. 22 D. 24 

Ans. A 



56. एक कक्षा में छात्रों की सखं्या 20% बढकर 66 
हो जाती है, तो प्रारजम्भक संख्या ककतिी थी ? 

A. 45 B. 50 

C. 55 D. 60 

Ans. C 

57. िो रेि ककसी स्ट्थाि से िो समातर टेको पर 
समिा दिशा में चलाती है| रेिों की गनत क्रमश 45 
कक.मी./घंटा और 40 कक.मी./ घंटा है तो 45 लमिट 
बाि िोिों टेिो के बीच की िरूी ककतिी होगी ? 

A. 2.5 कक.मी.  

B. 2.75 कक.मी. 
C. 3.7 कक.मी.  

D. 3.75 कक.मी. 
Ans. D 

58. यदि 1
5 6

1
x

x
  


 हो, तो (x+1)3+

1

( 1)x 

3 का माि बताए | 

A. 2 B. 0 

C. -2 D. 4 

Ans. A 

59. यदि a2+1=9a,(a=0)हो, तो (a)2+ 1

( )a

2 का 

माि बताए | 
A. 81  B. 18 

C. 79 D. 83 

Ans. C 

60. ककसी समत्रत्रभुज ABC का लशष ेकोण A उसके 
कोण B से तीि गुण है तो कोण A का माप तया 
होगा ? 

A. 90 B. 108 

C. 100 D. 36 

Ans. B 

61. िो ितृ्त एक िसूरा को अंिर की और स्ट्पशष करत े
है| बड़ ेितृ्त की त्रत्रज्या 6 से.मी. है, और कन्द्रो के 
बीच िरूी 2 से.मी. है, तो िसुरे ितृ्त की त्रत्रज्या (से.मी.) 
ककतिी होगा ? 

A. 8 B. 2 

C. 4 D. 3 

Ans. C 

62. यदि 2sec 3tany and x    

हो,तो 
2 2

9 4

x y
  का माि बताए ?  

A. 0 B. -1 

C. 2 D. 1 

Ans. B 

63. n को 4 से भाग िेिा पर 3 शेष रहता है| 2n 
को 4 से भाग िेिे पर तया होगा ? 

A. 1  B. 2 

C. 3 D. 6 

Ans. B 

64. ककसी तलब के आठ सिस्ट्य राहत कोष में Rs. 
100 ियजतत िाि िेत े है, और तलब अध्यक्ष का 
ओसत िाि से, (जजसमे का िाि शालमल है ) Rs. 
50 अधिक िाि िेिा है, तो अध्यक्ष का अंशिाि 
ककतिा है ? 

A. 106.25 B. 156.25 

C. 56.25 D. 206.25 

Ans. A 

65. यदि a+b+c=15 1 1 1 71

a b c abc
   ,तो 

a3+b3+c3-3abc ककस्ट्के बराबर होगा ? 
A. 160 B. 180 

C. 200 D. 220 

Ans. B 

66. यदि k सबसे संभि ऐसी है कक p4 + q4 = (q2 

+ kpq + q2)(q2 – kqp + q2) हो तो k का माि तया 
होगा ? 

A. 1 B. 2  

C. 2 D. 2  

Ans. D 

67. ABC, DEF के बराबर है | यदि समिा 
भुजाओ का अिुपात k:1 है, तो उसके क्षेत्रिलो का 
अिुपात तया होगा ? 

A. K:1 B. 2K:1 

C. 
2

K 2:1  D.2K2:1 

Ans. A 

68. एक ितृ्त में ABC इस प्रकार बिा है कक BC 
ब्यास है | स्ट्पशष रेिा त्रबिं ुc पर BA को तब कटती 



है जब त्रबिं ुD तक िीचा जाए| यदि ABC =
36  तोADC का माि तया है ? 

A. 36  B. 44   

C. 48   D. 54    

Ans. D 

69. यदि ककसी उध्िाषिर िम्भे की छाया की िम्भे 
उचाई से 3  हो तो सूये्र का उन्द्ियि कोण A 
ककतिे डडग्री का होगा ? 

A. 60  B. 45  

C. 30  D.90  

Ans. C 

70. यदि ककसी रालश पर 5% िावषक की िर से 2 
िषे का सािारण ब्ब्याज Rs.50 है, तो उस रालश पर 
उसी िर से उतिे ही समय चक्रिदृ्धि का बयाज 
ककतिा होगा ? 

A. Rs. 50.50  

B. Rs.51.25 

C. Rs. 51.50  

D. Rs. 50.25 

Ans. B 

71. यदि sin 0 3r  और rcos 0=1,तो r और 
0 का माि तया होगा?(0<0<90) 
A. r=1,0=30 B. r=1/2,0=30 

C. r= 3 , 0=30 D. r=2, 0=60 

Ans. D 

72. बार डाइग्राम का ध्यािपूिषक अध्यि कीजजए और 
निम्िललखित प्रचिों के उतर िीजजए | रत्ि और 
आभूषण का 1991-1992 में नियाषत (रूपये बीललयि 
में) दिया गया है | 

 
1991-92 में िीच ेछह िेशो के ककए गए नियाषत के 
योग और दिए गए सभी िेशों के कुल नियाषत के योग 
का अिुपात लगभग ककतिा है? 

A. 1/6 B. 1/5 

C. 1/8 D. 2/9 

Ans. A 

73. बार डाइग्राम का ध्यािपूिषक अध्यि कीजजए और 
प्रचिों निम्िललखित के उतर िीजजए | रत्ि और 
आभूषण का 1991-1992 में नियाषत (रूपये बीललयि 
में) दिया गया है | 

 
िह कोंि सा िेश है जजसमे 1991-92 में हुआ का 
नियाषत िोगुिा, ओसत नियाषत के बराबर है ? 

A. यू.के. B. थाईलैंड  

C. इजराइल  D.यू.ए.ई. 
Ans. D  

74. बार डाइग्राम का ध्यािपूिषक अध्यि कीजजए और 
निम्िललखित प्रचिों के उतर िीजजए | रत्ि और 
आभूषण का 1991-1992 में नियाषत (रूपये बीललयि 
में) दिया गया है |  

 
जापाि , बेजल्जयम और हांगकांग को गए कुल नियाषत 
और 1991-92 में िेशो को गए का अिुपात लगभग 
ककतिा है ? 

A. 35:34 B. 35:69 

C. 69:35 D. 35:35 

Ans. A 

75. बार डाइग्राम का ध्यािपूिषक अध्यि कीजजए और 
निम्िललखित प्रचिों के उतर िीजजए | रत्ि और 
आभूषण का 1991-1992 में नियाषत (रूपये बीललयि 
में) दिया गया है  



 
हांगकांग को ककया गया नियाषत जमषिी को ककए गए 
नियाषत के लगभग ककतिा गुिा है ? 

A. 8 B. 9 

C. 10 D. 11 

Ans. C 

       
 
 
  


